

## ① 青萍之末

1982年的一个星期六的午后，四周静悄悄。随着木楼梯上一阵“咚咚”声，一张我正盼望着的圆圆的脸出现在眼前。

“爸爸！”不像是单纯地“打招呼”。果然，女儿立刻吐出没头没脑的一句话：“他要同我交朋友。”

他？高高的个儿，瘦瘦的身材，深深的眼窝，蓝蓝的眼睛，金黄鬈曲的头发，潇洒的神态，一口标准流利的汉语。他是托马斯·约翰逊先生，美国青年，博士研究生，到中国的一所大学进修汉学，同时被安排到女儿所在班级教授“美式英语”口语课，所以他是女儿的老师。

我曾经遭遇过尴尬。去年，也是星期六，女儿一回家就说：“爸爸，明天我请约翰逊老师到家里吃饭。”“怎么？事先不商量一下？”我陷入困境。1981年，人们的观念还没有开放呢，但已经发出的邀请无法取消。请太太准备待客的饭菜，好办。可是，外国男老师到中国女学生家里来，不是“家访”，而是“来吃饭”，左邻右舍会怎么想？“上头”又会怎么看？必须向领导通气。于是，我连夜拜访供职学校的支部书记报告情况。书记很传统，还有些严厉，但这回很通情达理，说：“外国老师到学生家里吃顿便饭没有什么不可以。不要有什么顾虑。”请得了“尚方宝剑”，第二天我得以安心地举行了“破天荒”的“涉外”家宴，不必担心有人反映上去而背上包袱了。

而现在，这对青年男女从产生好感到发生感情到最后要结为终身伴侣了，这是一条亘古不变的甜蜜链条，我必须面对。约摸半分钟，难堪的寂静被打破。我一字一板地说：“根据我国的婚姻法，父母不得干涉子女的婚姻自由。你已是重点大学的学生，涉及感情问题，就应听其自然发展，不可怀着什么目的刻意追求。”女儿对这样的“官样答复”怎么想，我不知

道；但这以后，约翰逊先生常常会在周末来家里做客。

跨国婚姻在如今已是寻常之事，可女儿的跨国姻缘发生在上世纪80年代初，这就演变成颇不寻常的一场风雨……

# 风风雨雨的跨国姻缘

◆ 许传铭

## ② 风起雷动

期盼是最令人心焦的。阿缓和汤姆确定星期一分别向阿缓班级的辅导员老师和学校外事办公室公开两人的恋爱关系，同时提出要求结婚的申请。结果将会怎样？那时家庭电话还是稀有事物，所以我们整整5天得不到任何消息，急死人！直到星期六午后，随着木楼梯上“噔噔噔”一阵沉重而急促的脚步声，跟进阿缓挂满霜雪的脸和

一串晴天霹雳。

“不得了，不得了，我的事通天了，当天就报到团市委，又立即转报团中央。”

女儿像一艘从暴风雨中颠簸着驶向港湾的船舶，有一肚子委屈和平不平要倾泻。“校园就像‘原子弹爆炸’，大字报铺天盖地，说什么有些人不要‘贫穷的妈妈’，为了出国‘不顾人格国格’，明明是无中生有，指桑骂槐！”

大事不好！曾经的美好希冀化为泡影，曾经的担心不但成为严酷的事实，而且百倍超出我们最坏的思想准备！

“慢慢说，慢慢说。大字报归大字报，校方的态度呢？”我赶紧缓和气氛，尽量抑制内心的焦急。

“大字报就是有组织的！官方的态度倒是四平八稳。汤姆的未婚证明等证件齐全，校外办当即给他开出了申请结婚的介绍信。至于我，他们说，根据高教部的规定，除非年龄超过30的大龄学生，在校大学生不可以结婚；要结婚，就要退学到所在街道开证明！”“什么？退学？”我的心抽紧了，要是退了学而申请结婚不被批准，那岂不真的要做“社会青年”了？顿时，我不但紧张而且陷入恐怖！

阿缓看到我脸红气促的样子，连忙安慰我：“爸，别急，当心血压。也有不同声音的大字报，认为青年人的感情问题，不能同政治扯在一起，更不可以无根无据扣帽子。持这种观点的大字报数量虽少，但他们是自发的，代表着真诚，代表着真实，代表着时代前进的方向。我的信心和决心不会动摇。我会坚持到底。爸不要担心，特别是别让妈害怕。”

## ③ 破釜沉舟

锣鼓越敲越紧。很快学校的系主任来访。这是一位50多岁的学者，头发微秃，带着金丝边眼镜；随同的是一位年轻女干部。主任笑眯眯的，很客气：“怎么样？为许缓的事伤脑筋吧？”随随便便的语气，使气氛轻松不少。主任接着恳切地说：“国家培养一个大学生不容易，最好不要让人才流失到国外去；再者，听说你们在那里无一亲朋，唯一的一个女儿远去美国，放心得下吗？所以还是要慎重考虑呀。”一席话，既着眼国家全局，又关怀到我们的小家，真是大道理、小道理，句句在理。可是，阿缓、汤姆的感情呢？他们的婚事呢？我谨慎地回答：“主任说得对，我们会郑重考虑。不过，阿缓和汤姆的终身大事，也不是我们家长决定得了的……”客客气气送走主任，未能减轻我们的焦虑，但同时又很感谢两位来访者，感谢他们为我们做了义务辟谣人。阿缓告诉过我们，学校里传遍“许缓家全部‘美式装备’了”：现在两位亲眼目睹，我家只有搁在被橱上的一架老掉牙的收音机而已。

如果说，校园大字报至少从表面上看只是“民间舆论”，那么系主任的劝说可是明明白白的官方信号。万万没有想到的是，随后更大的风浪来了。5月初，本地的三大报连续发表两篇几名共青团员向党汇报思想的文章，内容无非是校园大字报的精致版，只是现在已经从局部舆论升级为地方舆论，官方的气息更强烈了。另一方面，校园里也特别闹猛，举行爱国主义教育报告会的时候，阿缓、汤姆并排坐在一起听讲，录像机“丝丝”瞄准他们拍，大有“录以备考”之意。汤姆看不懂了，为什么涉及两个人感情的事，会引起如此大的风波。但他懂得“入乡随俗”的道理，虽然满腹

疑惑，却始终缄默不语，照样读他的书教他的课，只是人们发现他一改平日的轻松活跃，变得寡言少语起来。

现在，只有学校行政方面仍然给阿缓留着

退学申请正式递了上去，为了一个学生的退学，学校召开了一次特别校长会议，结果准予退学。那天，阿缓捐起铺盖，怀着恋恋不舍和遗憾告别校园回家。老师和几个同学一直送到大门口，互道珍重洒泪而别。

一切手续和证明材料齐全，到市民政局申请结婚登记，但转眼到了暑期，仍未批准下来。汤姆常常到家里来，有时会呆一整天，吃了晚饭再回学校。左邻右舍渐渐同汤姆熟起来，有人同他下中国象棋，有人会逗他：“你怎么来抢我们中国姑娘呀？”大热天的下午，汤姆会在公用自来水龙头旁冲凉，赤裸着白皙健壮的上半身，穿着短裤，端起满满一面盆水，“哗”地从头顶浇下去，一旁的人们嘻嘻哈哈看“西洋镜”。

在同汤姆一起等待民政局通知的日子里，耳边常响起准洋女婿有点洋里洋气的“爸、妈”的亲热呼唤。这个洋小伙子很容易接待，他不抽烟、不喝酒、不喝咖啡，也不喝中国茶，只喝凉白开。膳食也很随便，一盘洋葱炒牛肉丝，几碟蔬菜，一碗并不地道的罗宋汤，有时外加一个咸鸭蛋，他就吃得津津有味。

一天，汤姆和我们一起吃过晚饭，正打算回学校去，忽然滂沱大雨下个不停，眼看到了半夜。本来，小小一间屋，住两代4口人，临时加一个地铺，绝不可能发生什么故事，可就怕有“还没有成婚呢，就留在家里过夜了”之类的闲言碎语，那时跳进黄浦江也洗不清了，只好狠狠心让他冒雨骑车走人，结果他浑身湿透，淋出一场高烧。人言可畏呀！无风都可以起浪，如被从豆腐里挑出骨头的影子，那还不是会招来淹死人的唾沫吗？

民政局的通知久久未来，终究是挥之不去的阴影。于是跑去问，却三番四复，只给你简简单单三个字“等通知”，这使我们深感忧虑。一天傍晚，我校的一位领导突然来访，他只站在我家门口传达：“许老师，市府为了你女儿的事找你谈话，请你约时间，定地点。”

就在门口送走传话人，我独自发呆，反反复复默念：市府找我谈话，是凶是吉呢？决定暂时对家人“保密”，一个人发愁总比大家一起发愁好。

## ④ 雨过天晴

没想到，那天上午我在单位办公室见到的，竟是政府某部门派来的两位吉祥使者。几句开场白以后，其中一位同志恳切地说：“请许老师不要误会，我们不是认为许老师女儿同美国留学生交朋友有什么不对，而是想了解情况，必要时愿意提供帮助。”此话一出，云开日出，从此一路坦途，一切法定手续迅速办妥。1982年圣诞节前夕，女儿同汤姆在国际礼拜堂完成婚礼，然后双双飞美。举行婚礼的时候，市府和女儿大学母校的外交部门还派员观礼并参加了婚宴。

女儿的涉外婚姻历经曲折，但结果顺利圆满，婚后生活和谐幸福。他们两人到达美国以后，汤姆继续休学，打工支持女儿重读大学；女儿获数学、电脑双学士学位就业以后，回过头来支持汤姆修完学业获博士学位，随即应聘于某大学，后任教授。有了宝贝儿子以后，为了管好孩子，女儿辞职做了全职主妇。

我们宝贝的外孙很可爱，很聪明，很善良。这是个典型的亚裔混血儿，深陷的眼窝和挺直的鼻梁像爹，乌黑的头发和眼珠像娘。现在他已是翩翩少年，勤奋好学，学业优秀，特爱数理。他自幼学习钢琴和小提琴，卓有成就，现为纽约曼哈顿音乐学院交响乐团的第一小提琴和独奏钢琴手之一。

女儿远去天边28年，拳拳之心，时刻牵挂着我们。还在汤姆打工支持女儿读大学的时候，他们自己节衣缩食，给我们买了外汇商品房，并时刻不忘关心我们的健康。女儿也没忘记大哥在“一片红”中插队黑龙江10年的艰辛，当大哥准备赴美自费留学的时候，女儿特地给美国领事馆写信，备述大哥的艰苦经历和他自强不息争取上进的精神，领馆大受感动，在全馆传阅，结果签证一次成功。随后大嫂伴读，签证也顺利通过。我们的大儿子阿兴在美获教育学硕士后，在一所大学任教，现为教授。

女儿的跨国姻缘发生于我们国家改革开放的转折时期，镌刻着时代的烙印。一场风风雨雨之后，是美丽彩虹的映现——就像这些年从风雨中一路走来，绽放绚烂光彩的祖国！

(编者注：文中人均为化名)

## ⑤ 悬空的心

终于，那天在我家一间20平方米左右的后厢房，演出了电影中的一幕：太太和女儿端坐靠北墙的小床边，眼睛里闪烁着不安。约翰逊神情局促不安，下意识地搓着手掌开口了。他原本相当流利的汉语，有些结巴：“我、我同阿缓有了感情，已经向她求婚，现在请求两位家长的同意。”小伙子完全按照中国的传统和方式说出了这些话。我们早已知道洋小伙子会说什么，因为女儿同我们通过气；所以我的应答早已准备好了。我吸一口气，吐出在心里酝酿了多少遍的话：“约翰逊先生对我们的女儿有好感，我们感到很高兴。在我国，跨国婚姻是一件严重的事情，所以我们还要商量商量。”不无歉意地送别了托马斯，我内心也忐忑不安。

当天晚上，在郊县教书的大儿子匆匆赶到。在25支光白炽灯昏暗的光线下，5个成员的“家庭全会”开幕。会议持续到将近半夜。大家都顾虑重重，尤其是太太，“我们本来‘干干净净’，有了海外关系，以后会不会带高帽子游街？”“阿缓丢掉工读大学，假如婚事不成功，会不会丢掉学籍做‘社会青年’？”这确实是性命交关的问题。经过反反复复的你问我答，大儿子阿兴谨慎发言：“好像不必顾虑太多。历史螺旋形上升，不会简单重复。”小儿子阿明朝他白一眼：“什么‘螺丝’不‘螺丝’？大学生不要文绉绉，说明白点。”我接过话头：“阿兴说得对。许多事实说明，社会已转了个大弯，正在向好的方向发展，所以这方面的顾虑应当消除。”思想很快获得统一。我最后说出留有余地的话：“前景如何，到底不是我们说了算。假如阿缓真的丢掉学籍，做社会青年，我们全家要为她负起责任来。”托大哥北疆插队的福，进厂做了工人的阿明拍拍胸：“没问题，包在我身上！”阿缓自此至终没有发言。“全会”在较为轻松、满怀希望和信心的气氛中“闭幕”，最后决定让阿缓邀请汤姆第二天晚上到我家吃馄饨，那时我们将郑重告知他我们讨论的结果，给他一个期待的喜悦。

从那时起，我们缩短了与约翰逊先生的距离，亲切地叫他“汤姆”。但毫无疑问，那个“不确定性”仍把我们的心悬在了半空，等在我们前面的将是什么？